



一图读懂移动物联网

什么是移动物联网

移动物联网的概念

移动物联网是基于移动通信网络提供连接服务的物联网，是支撑数字经济蓬勃发展的新引擎。

物联网是怎样把世界联系起来的？物联网(Internet of Things, 缩写为 IoT)，把所有物品通过信息传感设备与互联网连接起来，进行信息交换，即物物相息，以实现智能化识别和管理。

物联网可以通俗理解为物品的互联网，是一种将工具、物品有效调动的网络。你可以利用它遥控指挥需要的工具，相当于你有一个超级厉害的遥控器，可以遥控任何东西。比如，护林员可以通过物联网的控制，看护很大面积的森林，若发生火灾，可以遥控直升机去灭火，有利于迅速控制火情。

移动物联网主要包括



移动物联网主要应用场景



“物超人”是什么

移动物联网连接数超出代表个人连接的移动电话用户数，即“物超人”。

移动物联网发展现状

近年来，我国移动物联网加速从主要服务“人与人”的通信，向主要服务“人与物”“物与物”的通信转变，深度融入经济社会发展各领域多环节，在网络能力、应用发展和产业能力等方面取得显著成效。

政策引导路径明晰

2022年，工业和信息化部印发《关于深入推进移动物联网全面发展的通知》，从网络建设、标准技术研究、应用拓展、产业发展和安全保障等方面加强移动物联网发展顶层设计，推动建立高中低速协同发展的移动物联网综合生态体系。

创新应用加速落地

● NB-IoT

已经形成水表、气表、烟感、电动车4个千万级应用，白电、路灯、停车、农业等7个百万级应用。

● 4G LTE CAT1

在穿戴设备、充电桩、公网对讲、共享单车、新零售等领域广泛运用。

● 5G

5G行业应用案例累计超过两万个，覆盖国民经济40个大类。

产业生态持续完善

我国移动物联网技术及产品研发能力持续增强，生态体系持续完善。紫光展锐、翱捷科技、移动通信等国内移动物联网芯片和模组企业精耕细作，已在全球芯片和模组市场中占据领先地位。

移动物联网发展趋势

当前重点发展方向

- 围绕智能家居、网联汽车、智能穿戴等领域的的生活智慧化应用
- 围绕智慧农业、智能工厂、智慧医疗等领域的产业数字化应用
- 围绕智慧消防、环保监测、智能表计等领域的治理智能化应用
- 基于NB-IoT、4G、5G多网协同创新应用

2023年物联网十大技术与产业创新发展趋势

- 基于感知通信一体化的数据传输
- 5G+AIOT实现实现众多场景规模落地
- 星地计算实现空天地海网络通信系统无缝对接
- 智能超表面无线通信有望在6G时代脱颖而出
- 多传感器融合推动自动驾驶技术更加成熟
- 机器人接口有望成为下一代人机交互技术
- 基于北斗卫星导航的高精度应用泛在化和规模化
- MATTER协议标准解决智能家居孤岛现状问题
- 智能中心加快部署和建设
- 算网一体走深走实，实现算力无处不在

“物超人”来啦！ 加速赋能各行业数字化转型

编者按：

9月20日，工业和信息化部发布最新统计数据，截至8月末，我国移动物联网连接数已达16.98亿户，首次超出代表个人连接的移动电话用户数(16.78亿户)，实现了“物超人”。“物超人”对我国移动通信乃至经济社会发展具有重要意义，不仅仅意味着移动物联网规模发展的爆发点已经到来，更将为数字经济蓬勃发展注入强劲新动能。本版推出专题，介绍移动物联网相关知识及其对产业数字化转型的影响。

移动物联网迎来全面发展重要节点

生态体系、引领全球移动物联网产业发展的充分体现。

——“物超人”标志着移动物联网开启信息通信业高质量发展的新征程

移动物联网带动信息通信产业创新发展，有效提升产业基础能力和产业链现代化水平，夯实我国信息通信产业的发展基础。近年来，移动用户数和手机终端销售规模的增长都遇到瓶颈，人口红利逐渐消失，而移动物联网连接数保持高速增长的趋势，2020年底至今移动物联网连接增长超5亿，移动物联网已发展成为移动通信业务新的增长点，为电信行业的健康发展提供了新的机遇与路径，推动电信行业新旧动能转换，发展动力从“人口红利”转向“物联红利”，实现“物超人”，意味着移动物联网迎来规模化爆发的重要时间节点，进入“迈向百亿物联网”的新时代。

——“物超人”标志着移动物联网成为推动经济社会数字化转型的新引擎

移动物联网的发展，为产业数字化和数字化治理提供了更强的连接能力和更大的连接规模，打开了更大的数据价值空间，将更好地触达万物，加快数据高效感知、传递和处理，加速形成全“连”有“能”“算”的闭环格局。实现“物超人”意味着我国移动物联网连接能力达到一定的水平，连接规模上到一个新的台阶，移动物联网的价值将不断凸显，开始成为推动经济社会数字化转型的重要引擎。

——“物超人”标志着我国正引领全球移动物联网生态体系的发展

连接数量方面，截至今年8月末，我国移动物联网连接数达到16.98亿，从连接规模和“物超人”比例上远远高于美国、日本、韩国、德国等世界主要发达国家。技术创新方面，自2015年以来，从NB-IoT、LTE-CAT1到5G，我国一直是全球移动物联网技术创新的主要贡献者。生态建设方面，我国移动物联网产业规模不断壮大，产业供给能力显著提升，芯片、模组、终端出货量等方面全球领先。实现“物超人”，是我国移动物联网正加速构建移动物联网综合

(一)“物超人”移动物联网迎来全面发展重要节点

移动物联网连接数超出代表个人连接的移动电话用户数，即“物超人”。“物超人”意味着移动网络从过去的服务人和信息消费，进一步发展到现在的服务千行百业，让“万物互联”的愿景真正成为现实，具有以下三方面意义。

——“物超人”标志着我国正引领全球移动物联网生态体系的发展

连接数量方面，截至今年8月末，我国移动物联网连接数达到16.98亿，从连接规模和“物超人”比例上远远高于美国、日本、韩国、德国等世界主要发达国家。技术创新方面，自2015年以来，从NB-IoT、LTE-CAT1到5G，我国一直是全球移动物联网技术创新的主要贡献者。生态建设方面，我国移动物联网产业规模不断壮大，产业供给能力显著提升，芯片、模组、终端出货量等方面全球领先。实现“物超人”，是我国移动物联网正加速构建移动物联网综合

(二)政策扶持，根植移动物联网发展沃土

移动物联网是我国新型基础设施的重要组成部分，是践行网络强国的重要基石。

近年来，我国在政策层面加强顶层设计，根植移动物联网发展沃土，构建移动物联网综合生态体系。

2017年，为加快推进NB-IoT网络建设和行业应用，工业和信息化部出台《关于全面推进移动物联网(NB-IoT)建设发展的通知》(工信部通信函(2017)351号)，首次提出移

动物联网网络建设和用户发展的量化指标。

5G物联网改变世界的五种方式

为渗漏，浪费约9000亿加仑水，相当于近1100万户家庭的年消耗量。与支持5G的物联网相连的智能水传感器不仅可以检测渗漏，还可以检测出水污染。5G的规模意味着人们可以部署更大、更敏感的传感器网络，为企业和公共组织节约和优化用水。传感器可以将天气数据与土壤和作物状况数据结合，优化农业用水以及化肥和农药的使用情况，帮助农民更好地配置资源、更高效地工作并减少对环境的影响。

浪费食物也会浪费生产食物所需的能源和水。连接5G的农业技术不仅可以减少农场里的食物浪费，还可以通过使用5G智能标签，对食品从工厂到消费者手中的每个环节进行跟踪，在确保食物质量的同时满足市场需求。例如，在蔬菜上贴上收获时间和日期的标签，并在到达商店后根据实际存储温度更新标签，为消费者提供更精确的过期日期。

紧急和人道主义援助

由5G驱动的物联网会利用易受洪水或野火影响地区的传感器传输预警数据，从而挽救生命，保护财产和环境。在发生火灾的情况下，5G不仅能改善消防员和其他机构之间的通信状况，5G驱动的增强现实工具(如智能头盔面罩)可以让消防员看到火灾中心的情况，切断烟雾和火焰。此外，通过5G网络传输的视频分析数据会显示燃烧材料释放的热量水平和气体的化学

联网发展中表现突出。

芯片模组终端优势凸显

市场研究机构Counterpoint的数据
显示，2022年一季度全球蜂窝物联网模块
芯片出货量十大厂商中，排名第二到第七的
供应商全部来自中国，其中紫光展锐以
25%份额排名第二，翱捷科技以7%份额位
居第三。模组厂商出货量方面，中国龙头企
业移远通信、广和通和日海智能三家企
业占全球移动物联网模组市场一半的份
额，达到52.4%。在终端领域形成了三川智
慧、金卡智能、宁波水表等龙头企业，除了
在国内取得成功，也规模出海带动全球移
动物联网发展，向全球提供中国方案。

(四)创新融合，赋能行业应用进发 新动能

移动物联网与千行百业加速创新融
合，使能数据产生价值，赋能经济社会各个
领域，促进数字化转型升级。

—NB-IoT行业应用产生规模效应

NB-IoT满足大部分低速率场景需求，
已形成水表、气表、烟感、追踪类4个千万级
应用，白电、路灯、停车、农业等7个百万级
应用，POS机、电视机机顶盒、垃圾桶、冷
链、模具管理等N个新兴应用。

—4G CAT1应用价格和功耗优势 凸显

4G CAT1满足中等速率物联需求和话
音需求，在可穿戴设备、共享经济、工业传
感、共享单车等领域具备更多的优势。

—5G与千行百业加速融合，行业应 用广度拓宽

5G RedCap满足中高速率场景需求，
5G NR技术满足更高速率、低时延联网需
求。5G在工业互联网、车联网、物流、采矿
等领域加快物联网应用场景探索和落地，
5G应用已覆盖国民经济40个大类，在全国
200余家智慧矿山、1000余家智慧工厂、
180余个智慧电网、89个港口、超过600个
三甲医院项目中得到广泛应用。

(作者系中国信息通信研究院院长、党委副
书记)

成分，为消防员提供前所未有的详细信息。

此外，当自然灾害发生时，或者在世界上
发生冲突的地区，人们可以使用无人机快速
安装为紧急通信提供额外的5G连接，使身处
冲突和灾害地区的公民和反应小组恢复联
系，并使人道主义援助能够更有效地部署。

保护自然栖息地

森林在保护环境和使人们的生活更健
康、更愉快方面发挥了巨大作用。除了保护
森林及其本土野生动物免受火灾的危害，物
联网传感器还可以监测树木的健康状况，对
污染、疾病或缺水的危险发出警报。

此外，5G也可以更好地利用、开发和管
理森林资源，给用户提供很好的智慧旅游
服务。英国舍伍德森林乡村公园就是一个
鲜活的例子。舍伍德森林公园举世闻名，
传奇侠客罗宾汉的故事就发生在这里，每
年吸引数以万计的世界各地游客。

英国计划将舍伍德森林构想成世界上
第一个5G“互联森林”，并为此拨款约500
万英镑，重点将探索5G应用在保护森林及
其环境方面的潜力，并增强访问森林周边
地区的游客体验。在旅游体验方面，通过
3D/4D虚拟现实体验，在舍伍德森林游客
中心将罗宾汉传奇形象变为现实。在景区
保护方面，利用测试无人驾驶飞机和机器
人等最先进的数字技术，以帮助调查和监
视森林的健康，同时最大程度地减少对环
境的影响。

本版内容来源：新华社、人民邮电报、科技日报等媒体